快乐为本，切不可本末倒置--直升班首次家长会讲话稿

作者：刘艳霞    来源：09届直升一班
各位家长： 
    
    你们好， 我叫刘艳霞，现在担任直升一、二班的班主任及两个班的英语教学工作。 
    
    首先请允许我代表学校向在座家长的光临表示感谢。一路走来，我们经历了很多很多，在短短的二年中，你们的孩子在你们精心爱护下， 在老师耐心的教育下，经过自己的不懈努力，鹤立鸡群，成为了这个集体的佼佼者，自豪地迈进了实验中学北校区高中的大门。光荣地成为了我们先进学校及先进集体中的一员。祝贺你们孩子的同时，身为行教者，我们深感肩上责任的重大。而我，作为孩子们的班主任，更是上下求索，力求不辜负你们的信任。 

    各位家长，我今年46岁了，作为教师，我已在自己钟爱的教育事业中奋斗了27个春秋。而与此同时，我也是一位母亲，作为一名家长，我也和你们一样，体会了所有教育孩子过程中的酸甜苦辣。每个家长都望子成龙、望女成凤，可是如何培养孩子，如何寻找一条通向成功的捷径，是所有家庭里作为父母永远讨论不完的话题。不同的人，有不同的感受，得出的答案也是五花八门。但是，如何让孩子变笨的答案却是惊人的一致。一位台湾教育专家经过长期实验得出了使孩子变笨的十个高招： 过分苛责 ； 处处干涉 ； 追求完美； 看重高分； 父母不和； 不准发问；事事代劳；限制游戏；鼓励听话 ；拔苗助长。对于以上十大高招，我的体会尤为深刻。我的孩子20岁，在我身边接受我的教育影响19年。在这19年里，我可以清楚地把孩子成长分成三个阶段； 

    由于理念的错位，我曾经乐此不疲地在自己的孩子身上使用过以上高招。可以说，孩子还没有出生的时候，我就规划好了她的未来。为了使孩子做到听话孝顺，不惯坏毛病，从孩子懂事那天起，我就绷着面孔，很少与孩子玩耍，不说则已，说就是命令。孩子从小就知道什么是服从。加之我的坚持、我的毅力，孩子不到三岁的时候，就会背诵唐诗三百首的全部内容，还成为托儿所讲故事大王。“孩子懂事，孩子聪明”等赞美声溢满了我的耳朵。为了进一步培养孩子坐得住、做事要坚持一贯、要有毅力的品格，我决定让不到四岁的五音不全的孩子接触钢琴。过分的苛刻对于孩子的培养大大奏效。五年级她就以良好的成绩一次性通过了钢琴八级资格考试。到了小学六年级，我又马不停蹄地领着还很稚嫩的孩子登上了补课班列车，目标直奔名校。快学、多学，成了我教育孩子的理念，多背、多算变成了孩子学习的手段。追求高分是我和孩子共同执着追求的目标，上补习班学习被认为是提高成绩的最佳途径，熬灯点油，加班加点。明确的目标，严密的计划，踏实的脚步，使孩子在小学六年级的时候就学完了初中全部的英语数学内容。繁重的学业任务耗费了孩子与我的大量的精力，占用了孩子大量时间，甚至剥夺了孩子快乐的童年。当然，也达到了预期的效果。一切完全按照自己的意愿发生。孩子以优异的成绩考取了最名牌的学校，进了最好的班级。接踵而来的羡慕与赞赏声，大大满足了我作为一名家长的虚荣心。成功又一次提高了我对孩子期望指数，没等孩子缓过乏来，我又开始规划了孩子在初中的学习生活目标。制定了初中学业计划。随着年级的增高、 学业的加深、知识的增多，我渐渐发现孩子不像以前那样优秀了，随之而来的变化便是：性格内向了，言语减少了，对班级的事情漠不关心了，尤其让我难以接受的是对各科考试的低分数也习惯了。每次考试成绩的不理想都会让我彻夜不眠。我开始怀疑孩子的智力与能力。我越发感觉我对孩子以前的认识有点盲目，存属过分乐观。我开始羡慕别人的孩子聪明，埋怨自己孩子蠢笨。不时还埋怨丈夫遗传不好，用吵闹来发泄自己的不满。但我依然没有放弃，“笨鸟先飞，天道酬勤，功夫不负有心人”，我在心里这样告诫着自己，鼓励着孩子。增加补课次数，延长学习时间，不计钱数，找最好的老师 。为了节省时间，减少上下学路程所占用的时间，我们省吃俭用买了当时看来是非常奢侈的自家车。后来，还觉得不够，就在学校附近租个房子陪读。可以说，为了孩子能考出好成绩，取得好名次，我使出了全身的解数。为孩子创造着最好的环境，提供着最好的条件 。 
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    一晃初中三年过去，却事与愿违。孩子的各科成绩不再理想，就连自以为超强的英语学科也落了个倒数。我不再有往日的夸奖与荣耀。埋怨指责是孩子的家常便饭。孩子也渐渐的习惯了她的落后，冷漠着她周围所发生的一切。在她脸上，看不到喜悦，言语中听不到上进，行动上表现不出积极。记得孩子上高一下学期的时候，二本厚厚日记本明晃晃地摆在了我的床头桌上，我不由得翻看起来。这是孩子坚持写了近二年的日记，每一篇都是同样的心态——沮丧，同样的心情——绝望，字里行间道出了她对现实生活的厌倦、不满，对学校管理的指责，对老师父母的抱怨。惊讶的同时，我想到了这样的一段话：“有些人死了，但它还活着；有的人活着，但他已经死掉” 。看着看着，我的心在急促的跳动，感觉全身的筋骨都在抽动。孩子已开始厌生，甚至多少有点轻生的念头。我意识到了问题的严重性。豁然明白了孩子成绩下降的原因。试想，一个对活着都失去意义的人怎么能做事如意。我永远铭记孩子日记中的一段话“妈妈，从有记忆那天起，我就一直按照你早为我铺好的路线走，由于你的威严，什么事我都要不得不，路走到今天为止，关键的几步我还算可以。足以满足你内心的需求了吧。但我内心却毫无成就感。我的成功是完全在你的重压下逼出来的。其实，我得不了高分，我根本不适合学习”。孩子在向我倾诉，再向我呐喊，在向我求救，我不由的在问自己，孩子怎么了？ 我在干什么？过分的干预已使孩子无法把握前进的方向。看中高分已使孩子失去了自信。压抑的情绪已使孩子远离了快乐甚至无法面对生活。我开始反思10多年来自己在孩子身上所做的一切！自以为“诲人不倦”，却得到毁人不倦的效果。我恍然大悟。从那一刻，我开始远离虚荣，尊重孩子个性，不谈分数，只求快乐。让孩子快乐起来。我在自言自语着。我在不断地告诫自己，快点改变，不然孩子会毁在我的手里。我有些激动，简直无法控制我的情绪。我立刻与孩子商量，不顾及名牌学校，名牌班级，远离一味靠分数竞争的生活环境，来到了和谐宽松的实验园，为了彻底打消过去的阴影，孩子主动提出放弃理科，改从文科学习。我清楚的知道，多少年来，单纯为了升学，一味追求考试分数，孩子所接受的学业教育是多么的单一。不看报，不看课外书，压根没有养成读书习惯。平时对语文的学习都不给予重视，更谈不上地理、政治和历史。加之，文理分科早已是半年前的事了。面对重重困难，我没有反对，完全尊重了孩子的意愿。看到孩子又重新点燃了生活的希望，我真是喜在心上。记得，在高一与高二学期交界的那个暑假，在学业最紧张的时候，我没有像往常一样，急于给孩子进班补习已落下的课程，而是劝说孩子参加了全国中小学世界遗产夏令营活动。整个假期，孩子远离了教科书本，周游了大半个中国，参加了丰富多彩的社会活动，，拍了很多照片结交了很多省内外朋友。天真的笑容又重新浮现在她的脸颊。我看到了希望，要使孩子改变面貌，我得首先彻底改变。对孩子，我不再像以前那样刻意去追求分数，完全尊重孩子。断绝了所有孩子最厌恶的课外补课，取而代之的是让孩子阅读大量的课外书籍，如《名人传记》，《上下我千年》，《华夏地理》，《读者文摘》，《意林》杂志，企鹅英语等,甚至鼓励孩子多看有益的电视节目。多渠道来培养孩子的兴趣,以便提高孩子的文学素养。自己的时间自己做主，自己的时间自己把握。为了尽快让孩子笑起来， 让孩子快乐起来成为了我新的教育理念。为快乐而生，为快乐而活，为快乐而学。 

    面对即将开始的新的学习生活（新的校园，新的学科，新的老师 ，新的同学，孩子第一次尝试着确立了自己的近期目标。“第一二个月我争取了解文科到底是怎么回事。第一次期中考试，我尽力跳出倒数5名”’。目标定的很低，但很现实，很符合实际。我以赞赏的口吻给了孩子极大的鼓励。并拉勾喊到：说到做到！期中成绩出来，她果真达到了预期的目标。紧接着她对自己制定了更高的目标。在高二期末的时候，她就冲进了班级前三名，年级22名。去年6月，孩子如期参加了高考，估分599，第一志愿报考对外经贸大学对外汉语系。结果实考600分，梦想成真。 
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    总结起来，孩子一路走来，可以说结果让人欣慰。但这成功首先归功于学校先进的教育理念，学校的以人为本，提高学生的全面素质的教学模式使孩子有充沛的经历与时间支配自己的学习行为。丰富多彩的校园生活给孩子创造了很多展示自我的机会，在活动中，表现了天性，放松了心情，缓解了压力，表现了自我，和谐了环境，凝聚了集体，培养了自信。其次,淡化各科考试，减少考试次数，使孩子有了较充足的时间去回味与消化老师所讲的课业内容；提高了孩子自主学习能力，使孩子学会了思考、反思、总结、归纳，体会了教与学的完整过程，孩子不断从学会转变成会学。在会中不断获得成就，在成就中不断增长兴趣，在兴趣中不断体会快乐。另外，“小先生”等展示自我的系列活动使孩子的个性得以张扬，增强了自信，更重要的是使各类孩子的潜力得以充分挖掘，增强了责任感，加深了的师生之间的友谊。同时，也培养了一种感恩心理。其次，我感谢自己没有再鲁莽下去，而是适时地调整了策略，以孩子的快乐作为核心，没有想到，结果却是一箭双雕，出人意料，不感设想，如果我继续坚持自己的“威严”后果会是怎样。各位家长，我希望你们能从我的教育孩子的经历中获得有益的启示，让我们的孩子因为喜欢而去学习，因为兴趣而去打拼。 

    各位家长，直升班的成立为我们学校注入了新的活力。孩子们朝气蓬勃，志向高远。建班以来短短的几天里，同学们课上表现出的热情，自习课上专注的神态，课下的不耻下问，对知识渴求的欲望，无不得到领导与老师的夸奖，更让我们看到了未来的希望。 

    同学们，伴随着每个同学目标的确立，我们势必要明白今天应该些做什么。设计明天的羽翼，就是实践好今天要做的事情。没有人随随便便就成功。不见风雨怎能见彩虹，头悬梁，锥刺骨，都在告诫我们求知的道路是艰难的，是困难重重的。我们要做好充分的思想准备。孩子们，记住 ：国家栋梁之材，是完美做人与博学知识与高文化素养的有机结合。 

    班级所制定的规章管理制度，是约束你做一个守纪律、懂得自律的人；举办各种文体活动是让你成为一个生体健壮、富于朝气的人；进行拓展训练是在培养你成为适应环境、尊重人群、善于合作的人；鼓励你上课积极发言，争做各科小先生是在培养你成为善于思考且勇于发表自己感想而乐于奉献的人；读名人传记书、企鹅英语等活动都是从多方面培养你们做一个博学的、有修养的人；聘请清华、北大优秀学及各类专家来校讲学是要培养你们做一名有责任感并有远大理想抱负的人 ；告诫你们在家听父母老人的话是在提醒你们做一名敬老爱幼、孝顺父母的人；见客人、老师要问好是在让你懂得做一名尊重他人、尊重老师、尊重知识的人；提倡你们关心他人、勇于奉献是让你们做一个知恩图报具有爱心的人；与人友好相处、文明待人是希望你们做一名善于理解他人、宽容他的人；督促你们讲究卫生，保持物品整齐是让你们做一名尊重环境，崇尚文明的人；提倡你们争强好胜，永争第一是让你们成为懂得自尊、受人尊敬的人。 

[NextPage]

    同学们，老师曾读过这样一本书，书名为“英才是怎样造就的”，书的作者就是一位终生热爱教育事业的、多年从事班主任工作的第一线教师。他的出名缘于他曾带出的一个高中班升学的传奇。班级共有55名学生，其中37名同学走进清华和北大，另有10位同学进入美国耶鲁大学、英国剑桥大学、牛津等世界名校。你想知道他们刚刚成立班级时所确立的培养目标吗？老师一定把它念给你们听，从中想必能得到很多的感悟与启迪。在三年的高中生活中，要使每个学生有科学家的思维、外交家的智慧、军事家的勇敢、 政治家的胆略； 试问，它能不能也成为我们班级的三年奋斗目标呢？答案如是“不”那我们所定的清华、北大靠什么来实现的呢？如果答案
“是”那我们今天该做些什么？又该怎样做呢？如果你还因管不住自己，在课上、在自习、在课间、在寝室、在活动中破坏纪律，还为不完成作业、无意浪费时间而千方百计找借口等，势必与我们的目标相差甚远。 

    在座的家长们，我作为一个教育工作者，更了解你们最担忧的问题，深知我们现在的处境，但正是因为我是一个教育工作者，第一线的施教者，才不能怀疑，更不能抱怨，我无力改变其他，但我们完全可以在自己的天地里营造一片改革与创新氛围，为实验北校区注入一份活力，闯入一条新路。人们无法改变气候，但一个塑料大棚就可以让人们享受到春天的蔬菜。请相信我们，我们能做到，我们一定能做到。因为我们有各级领导的大力支持，有我们甘于奉献、德高业精的老师，更有你们全体在座热情而通情达理人士充分信任与大力支持。 

    让孩子的身体健壮起来， 让孩子的生活快乐起来，让孩子的理想放飞起来，让孩子的个性张扬起来，让孩子的自信充满起来，让孩子的责任心提升起来，让孩子目标明确起来，让孩子的脚步踏实起来 让孩子的毅力坚持下来，让孩子的人格完善起来。 

    我们一定会坚持贯彻学校的思想理念，千方百计的给孩子们营造一种和谐、向上、理解、宽容、友好及合作的氛围。让每个孩子做好人、做好事，养成自主学习的习惯，搞好自己的学业。说到不如做到，世间总有公道，要做就做得最好，我们将会时刻关注与激励身边的每个孩子。使他们瞄准未来目标，把握现在的每分每秒，珍惜拥有，学得开心，累得快乐，百折不挠去实现理想目标！ 

