11届16班的李明轩在12届高一开学典礼上的演讲

作者：李明轩    来源：12届高中部
尊敬的各位领导、老师，亲爱的学弟学妹们： 

    大家上午好！我是11届16班的李明轩。很荣幸能够以一位学姐的身份站在这里，向各位学弟、学妹们讲述这一年来我的心得。 

    在这金风送爽，碧空澄澈的初秋，我们怀着无比喜悦的心情迎来了新高一的同学们。你们刚刚结束了中考,完成了自己人生的第一个目标,但那已成为了过去。现在你们经过了暑假短暂的休息与调整，已经满怀信心、斗志昂扬地站在高中的起跑线上，为实现人生理想的又一个目标而努力奋斗。 

    首先，我要祝贺你们，通过了军训的严酷考验，闯过了高中生活的第一关。虽然很艰苦，但是通过这九天的训练,强健了我们的体魄,磨练了我们的意志,坚定了我们的信念。这，对于我们今后的生活是很有帮助的。此时此刻的你们，刚刚结束了长达九天的军训，怀着一份憧憬与好奇,来到了辽宁省实验中学合作学校，开始了充满未知与挑战的高中生活。面对这新鲜的面孔，陌生的环境，心情是激动的、兴奋的，其中也夹杂着对家人的思念。我知道，这就是成长。踏入高中的门槛，便知到了，明天就从这里出发。 

    现在介绍一下我们的学校。 

    我们的校园宽广雄伟，幽美宜人，是一个充满深厚文化科学底蕴和体现育人功能的学府。学校中，有德高望重的王兆和校长,有一流的教师队伍，雄厚的师资力量。日常生活中，有非常完善的基础设施：不仅有教学楼、学生公寓、餐饮中心，还有国际交流中心、艺术中心、体育馆、游泳馆等供我们娱乐休息的地方。 
接着我想谈一下学习。 

    首先，我要谈一下学习态度。学习态度是个人对学习所抱有的一种内在的心理准备状态，在学习中起着重要作用。高中的学习不同于初中，初中知识的内容少而简单。而高中不仅密度大，而且难度也上升了一个高度。也许你在初中时，到了初二、初三才开始好好学习，中考的成绩也比较理想，但是请千万不要抱着高一、高二先放松两年，到高三再使劲学的这种心态步入高中，大多数的例子都证明了这种态度是不行的！所以，首先一定要端正你的学习态度。给大家讲讲我的经历。我初一、初二时，没有意识到学习的重要性。等到已快步入初三时我才开始努力学习，而成绩也直线上升，从年级100多名，考进了年级前十，中考也取得不错的成绩。上了高中，我以为可以像初中一样。但事实证明，我的想法错得很离谱。第一次月考就给了我一个沉重的打击。月考过后，我开始认真了，当我补习以前落下的知识时，我发现这一个月学了好多知识，而且都有关联性。这些若不及时弄明白，以后的知识也很难弄懂。所以如果高一的基础不打好，等到高三即使再复习，成绩也不会太有起色。 

    其次，就是学习方法。我个人认为，最重要的是听课。我们的老师都是精英，讲课都非常有水平，所以一定要认真听讲。数学和理综方面，要充分利用课堂时间。课堂上老师不仅会讲知识点，而且会讲解一些例题，所以我们要配合老师，做好笔记，也要积极地思考，跟上老师的思维。他讲的你都已经很明白了的内容，再听一遍，可以让你对这种方法的印象更深刻，更能得心应手地运用。我的数学老师张兵老师讲课相当有水平。在她的课堂上，我一点都不溜号，稍一走神就会错过许多内容。所以，我的数学成绩还算不错。另外，学习时，心态一定要平和，注意力要集中，才能达到事半功倍的效果。语文、英语和文综方面主要是记忆，语文考试中，阅读和作文占很大比例，首先要仔细听老师讲解答题方法，然后要多做题，多积累，成绩才会好。也许是因为同学们都认为自己是中国人，语文天生就好，所以除了考试以外，平时从来不做语文题，也就没有什么问题可问了。这个观点是绝对错误的。对于语文的理解能力是要靠做题才能提高的，而不是与生俱来的。所以语文一定要做题，一定要积累。英语考试考察的无外乎就是词汇量和语法，但是这仅仅局限于考试，走向社会以后，真正需要的是听说读写译五种能力并重，建议平时最好多多锻炼。在大家的潜意识里，认为史地政只要背了就能得高分。也许初中是这样的，但是高中文综的学习可不是仅凭背就能拿高分这么简单的。高考中，文综的出题是很灵活的，它注重你对知识的理解，而很少出现教材上的原话。由此可见，听课是很重要的。再提一个建议，下课后，不要急着出去玩，最好能在座位上静静地回想一下，这节课都学了些什么，你又掌握了多少。对于模棱两可的知识点要赶紧翻书查阅，弄懂，这样可以使你记得更牢固。如果有没听懂的地方赶紧请教老师或同学，不能积攒问题，否则就白学了。 

    其三是学习效率。学习效率是高中学习的根本，能体现一个学生的综合学习能力。养成好的学习习惯，拥有较高的学习效率，对人一生的发展都大有益处。 但提高学习效率并非一朝一夕之事，需要长期的探索和积累。前人的经验是可以借鉴的，但也必须充分结合自己的特点。以下是本人几条小小的经验： 

一、每天保证睡眠  

    晚上不要熬夜，定时就寝，中午坚持午睡。饱满的精神是提高效率的基本要求。  

二、学习时要全神贯注 

    玩的时候痛快玩，学的时候认真学。无论做什么，一定要全神贯注。 

三、坚持体育锻炼 

    身体是学习的“本钱”。因而，再繁忙的学习，也不可忽视放松锻炼。

四、学习要主动

    只有积极主动地学习，才能感受到其中的乐趣，才能对学习越发有兴趣。有了兴趣，效率就会在不知不觉中得到提高。学习中有问题的同学，应主动向别人请教，不可积攒问题。 
　
五、注意整理  

    学习过程中，把各科课本、作业和资料有规律地放在一起。时间不是用来找书本的。 

    其四谈谈考试的方法。与初中不同，高中的考试，心态在学习是很重要的因素。很多人在考试时总考不出自己的实际水平，拿不到理想的分数，究其原因，就是考试时过于紧张，把考试的分数看得太重。如要想解决，就要学会帮助调整自己的心态。首先，复习过程应扎实。在考试中有时会出现这种现象，一些很容易的题目，答案就在嘴边盘旋，但就是写不出来。所以平时要扎实地学并理解记忆，及时复习巩固所学的知识，在需要运用时能准确、及时地提取出来。如果考试时无论怎样都无法记起，就应暂时放下这道题，以免耽误太多的时间。其次，考前准备要充分。考前的复习过程中应有重点地进行复习，注意老师明确指定、反复强调的内容和自己感到最薄弱的、经常出错的地方。扎实地复习后，感到知识掌握得比较牢固了，这样就能安下心来。临考前要尽情放松，使大脑得到充分休息，保持心情舒畅。最后，考试心态要平和。对于每一位考生来说，谁都希望能获得成功，而要想能发挥出自己的最高水平就应该具有平和的心态。要少考虑考试的成败。使自己在复习、应考阶段，能够尽可能熟练地掌握所学知识，在考试中高水平发挥，考出理想的成绩。 

    我们老师，除了注重课教育外，也很注重学生的心理及素质教育：我们部的杜主任就提出“三个根本”：孝敬父母是做人之本，尊敬老师是求学之本，合作奋斗是立足社会之本。同学们仔细体会一下,非常切合我们的实际. 

    老师们、同学们，新的希望、新的挑战在迎接着我们，未来的美好蓝图等待我们用勤劳和智慧去描绘。让我们一起努力，为北校的发展贡献一份力量。  
    
    最后，感谢校领导和老师给我这次机会。祝各位教师身体健康，生活愉快，工作顺利，祝新高一的同学们学习更上一层楼，早日成才。 

     谢谢大家！ 

